

邵阳县金盆村

豆角挂满藤 致富路更长

邵阳日报讯 (记者 易鑫 通讯员 余美林 刘健 莫炜珩) 8月13日,走进邵阳县九公桥镇金盆村豆角种植基地,郁郁葱葱的藤蔓爬满竹架,又长又绿的豆角齐刷刷地垂挂在支架两旁。邵之深种养专业合作社负责人何跃明正组织村民采摘豆角,他们有条不紊地捆绑、装车、运送,一派繁忙的丰收景象。

九公桥镇金盆村坐落在资江河畔,曾经因煤矿“富甲一方”,又因过度开采“消极颓败”。随着煤矿的退出,该村及时调整思路,把发展产业作为乡村振兴的切入点,制定水稻、蔬菜、油茶“三个一千”发展规划,即打造“千亩蔬菜基地、千亩水稻种植基地、千亩油菜基地”的产业发展目标。今年,该村28公顷双季稻种植基地、50余公顷油茶基地、14.67公顷林下绿色生态养殖场和高标准蔬菜基地可为村集体带来50万元收益。

望着挂满藤蔓的豆角,何跃明喜

上眉梢:“豆角长势都不错,一天差不多有2000斤的产量,这些豆角早上摘下来,下午就在邵阳市江北市场销售完。”今年,在广东从事蔬菜销售的“新农人”何跃明看中了家乡的区位优势和良好的水利条件,回乡后,以每亩400元租金从村集体承包土地种植豆角,成了当地的种植大户。

豆角具有生长周期短、产量高、市场价格稳、经济收益快等特点,属于“短稳快”的农作物。“目前我们已经采摘了40吨豆角,管理得当的情况下,采摘可以延续到12月,产量大约能到150吨,预计收益可达60万元,除了化肥和人工工资,大概有30万元纯利润。”何跃明给记者算了一笔账。

豆角种植不仅富了村里的种植户,还增加了务农村民的收入,实现在家门口就业。农忙时务农,农闲时务工,打工农忙两不误。村民欧阳三花

就是其中一员,只见她采摘手速飞快,不一会儿,一根根细长的豆角在她的手上就扎成了一捆。“我们在基地做事,11块钱一个小时,一天最多有100多块钱。”欧阳三花一边忙着采摘豆角,一边介绍说,她在家还种了玉米、花生、红薯,同时带着小孩子读书、照顾老人,家里的事也做了,外面的钱也可以赚到,一举两得。

近年来,该村依托当地丰富的水资源和良好的水利条件,先后投入资金100余万元,完善大棚建设、道路交通和水利灌溉设施。并通过“党员、组长带头”“大户种植”和“基地+农户种植”种植模式,发动党员组长带领群众承包大棚种植蔬菜。同时该村聘请市农科院专家担任技术指导,长沙红星集团负责销售,三方签订长期战略合作协议,标准化种植西瓜、辣椒、豆角、茄子、菌类等农作物,让“菜篮子”成为百姓的“钱袋子”,促进农民增收。



8月14日,施工人员在绥宁县麻塘苗族瑶族乡抱龙村抢修水毁公路。近期,当地积极抢修被洪水冲毁的乡村公路,确保道路安全畅通。张怡华 摄

邵阳县七里山园艺场

乡村泳池让孩子安全消暑

邵阳日报讯 (记者 易鑫 通讯员 王萍 刘文静 张紫若) 尽管已经立秋,但夏日的余温却还未消散。8月13日,邵阳县七里山园艺场木铎村的露天泳池免费开放,吸引了众多村民前来游玩,让村里的孩子安全消暑有了好“趣”处。

“双腿向外蹬、双臂展开,调匀呼吸、手心向内稍向下、抬起头……”游泳和戏水是孩子们最喜欢的解暑活动之一。在木铎村山塘改建的游泳池浅水区,不少孩子在家长的陪同下,有模有样地学习起了仰泳、蛙泳技巧。他们扑腾着水面,水花四溅,玩得不亦乐乎。七里山园艺场井子冲村民陈俞杰听到泳池今天注水开放便第一时间带着小孩过来游泳,他说:“这里的水质非常干净,都是用的井水,而且配有专门的安全员巡视,我们把小孩子放到这里游泳非常放心。”

该泳池为2023年七里山园艺场与中国移动邵阳县分公司共同建造,泳池占地900余平方米,周边增加了防护网以及平整的走廊,泳池分为深水区、大童池、幼童戏水池三个部分,并且配置安全监控室、淋浴更衣室、卫生间、休息室及救生圈、救生绳等配套设施。为了确保安全,七里山园艺场还成立执勤工作领导小组,场、村干部全员值班,定人定岗定位,从源头上预防溺水事件的发生。

近年来,邵阳县充分发挥信息技术支撑作用,创新打造“防溺水水监控预警平台”,配合传统巡查值守、宣传宣教方式,健全完善了“人防+物防+技防”的防溺水工作格局。2023年,邵阳县成功申报为湖南省疏堵结合防溺水试点县。该县共有20个乡镇游泳场馆,免费为中小学生提供安全、便利、规范的亲水环境,减少了学生私自下水现象。

武冈市马坪乡

活水送进田 种田有信心

邵阳日报讯 (记者 贺旭艳 通讯员 王茜雯 方圆) 每到7、8月,抗旱保灌溉成为种植户们的头等大事,但今年的武冈市马坪乡却呈现出与往年截然不同的景象。面对抗旱季,种粮大户们非但没有忧虑,反而满怀信心与期待。

“现在你看种田,水自动到田里来,禾苗长得多好啊,产量是不愁的。”50岁的杨远军曾经经营其他生意,看到家乡水利条件显著改善,他毅然决定转型,向村里承包了13.58公顷土地,专心种植双季稻。

近年来,为了彻底解决农田灌溉难题,马坪乡积极争取项目与资金,累计投入100余万元,维修和新建的电排站26个。同时,该乡对全乡52条水圳进行了全面的清淤疏浚,对11个重点山塘水库进行了整修加固。

2022年,马坪乡发动村民种植双季稻6.7公顷,通过村集体的示范带动,引导村民重拾水稻种植的信心。到了今年,该乡种植双季稻的面积已经扩大到56.5公顷。曾经因缺水而荒废的土地,如今又焕发出了勃勃生机。

“现在的水利条件非常好,相比往年,老百姓再也不用为了抽水争水而相骂打架了。水源充足,直接流到田里,目前的情况来看,今年的双季稻亩产翻倍是没问题的。”马坪乡百花村党支部书记杨月欧介绍道。

据悉,马坪乡已连续两年获评武冈市粮食生产先进单位,去年该乡每亩稻田的平均产量达到了800公斤。今年,随着水利条件的进一步改善和种植技术的不断提升,预计增产6%以上。



8月13日,城步苗族自治县白毛坪镇屋地,苍翠的山峦、碧绿的湖水与蓝天白云相映成景。近年来,该县积极践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,持续改善生态环境质量,推进生态文明建设,处处展现一派人与自然和谐相融的美丽生态画卷。严钦龙 摄

为学生张开快乐成长的双翼

——记隆回县桃花坪街道群贤小学教师张翼

邵阳日报通讯员 阳琼

课堂上用独到的教学方法“征服”学生;课后休息时间被学生们“围堵簇拥”释疑解惑;节假日里也不忘与学生互动。这样的场景,对于隆回县桃花坪街道群贤小学教师张翼来说,早已司空见惯、习以为常。

“面对孩子们天使般的笑容、旺盛的求知需求,我非常乐意享受这种‘待遇’。”张翼说,作为一名有着20余年教龄的资深教师,能用自己的辛勤付出换来孩子们的茁壮成长,所有的苦累都是快乐的。

1998年9月,张翼毕业后正式走上三尺讲台。他暗下决心:既为师,定当竭尽毕生心血,为学生张开快乐成长的双翼。

2006年下学期,张翼担任三年级班主任,班上有一名叫黄杰(化名)的学生。黄杰成绩差,三天两头玩游戏。其家长一见犯错,非打即骂,孩子非但不服,还产生了对抗心理。张翼了解到这些情况后,数次上门家访,做

孩子父母的工作,使他们认识到打骂是不能解决问题的。家长接受了张翼的意见,不再动辄打孩子。黄杰由此非常感激和信任张翼,张翼趁机因势利导,用休息时间为黄杰补课。慢慢地,黄杰对学习有了积极性,成绩显著提高。经过一学期的努力,黄杰与以前判若两人,代表班集体参加数学竞赛、文艺汇演,均取得不错的名次。

课堂是教师体现自身价值的主阵地,张翼致力创新数学课堂,力求让数学教学更具特色。她在教学中注重营造轻松、活泼的学习氛围,用学生乐于接受的方法来教学。“张老师的数学课真过瘾,总是用好多有趣的数学小故事教授数学知识,吸引我们‘不能自拔’。”学生刘敏讲述起张翼引用唐僧和三个徒弟西天取经情节,嵌入“巧解比例”数学知识的场景时,一脸兴奋。

张翼认为,在教育教学中,培养

学生的创新意识、训练学生的创新思维、开发学生的创新能力是每一位教师义不容辞的责任。张翼总是鼓励学生积极参与到丰富多彩的校园活动、日常生活中去,让学生开阔视野,拥有一双善于发现的眼睛,乐于大胆想象,善于动手实践。在张翼的努力下,孩子们的创新意识明显加强,探索创新能力得到提升。2019年,她带领所教班级在邵阳市首届少儿人工智能编程大赛中荣获“班级优秀组织”,学生刘镇荣、王师涛在此次大赛中分别荣获低年级组二、三等奖。

以梦为马,无悔青春。从教以来,张翼用自己的辛勤付出,取得了显著的教育教学业绩,被评为“县小学数学骨干教师”“桃花坪街道师德标兵”“桃花坪街道优秀教师”。“三尺讲台永远是我心中一方最神圣的热土,坚持不懈在这方热土上创新求真是一生的追求!”张翼说。



8月13日,隆回县启辰职业技能培训学校学员在接受免费培训。近年来,该县先后开设电商、计算机、家政、美容、抖音直播、月嫂等免费职业技能培训班,已帮助2万余名群众顺利就业。罗理力 摄